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У статті викладаються загальні результати анкетування учнів молодшого шкільного віку експе
риментальної групи (ЕГ) і контрольної групи(КГ), щодо визначення рівня сформованості потреби до 
підвищення рухової активності, яка визначалася на основі трьох компонентів: поведінкового (виявлення 
рівня розвитку фізичних якостей та інтересу до фізичної культури); емоційно-вольового (вивчення 
емоційної стійкості та самооцінки вольовт якостей) і мотиваційного (мотивація до успіху, усвідом
лених мотивів та мотиваційні інтереси). При цьому’ встановлено, що суттєвих розбіжностей між  
результатами в дітей Е Г  та КГ не спостерігалося.

У процесі дослідження виявлено, що серед показників які характеризують мотиви у  потребі 
рухової активності домінують фізичне самовизначення та самовдосконалення, і відстають та 
потребують корекції навчально-виховного процесу з фізичного виховання -  мотивація процесом.

Ключові слова: рухова активність, мотив, мотивація, потреба навчальний інтерес.

В статье излагаютея общие результати анкетирования учащихся младшего иікольного З Г  и КГ  
по определению уровня сформированности потребности к повьішению двигательной активности, кото- 
рая определялась на основе трех компонентов: поведенческого (вьіявление уровня развития физических 
качеств и интереса к физической культуре); змоционально-волевого (изучение змоциональной устойчи- 
вости и самооценки волевьіх качеств) и мотивационного (мотивация к успеху, осознанньїх мотивов и 
мотивационньїе интересьі). При з том установлено, что сучцественньїх расхождений между результа
тами у  детей З Г  и К Г  не наблюдалось.

В процессе исследования виявлено, что ереди показателей характеризуюіцих мотиви в потреб
ности двигательной активности доминируют физическое самоопределение и самосовершенствование, и 
отстают и нуждаютея в коррекции учебно-воспитательного процесса по физическому воспитанию -  
мотивация процессом.

Ключевьіе слова: двигательная активносте, мотив, мотивация, потребностьучебньїй интерес.
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Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Основними 
чинниками негативного впливу на стан здоров’я учнів є низький рівень мотивації до 
потреби у руховій активності.

Згідно даних літератури (Т.Ю. Круцевич, 1999; В.В. Романенко, 2005; О.С. Куц, 
2001) однієї з основних причин, які впливають на стан здоров’я молоді є спосіб життя, 
в якому велику роль відіграє дефіцит рухової активності.

На думку Ю. Цапюк, О. Швай, К. Харченко мотиви молодшого школяра до рухо
вої активності в умовах сучасних шкіл бажають бути значно вищими. Це зумовлено 
різними чинниками, де пріоритетним із них є за дослідженнями сучасних вчених у 
дітей молодшого шкільного віку спостерігається відсутність бажання щодо система
тичних заняттях фізичними вправами[3; 5].

У контексті піднятої проблеми заслуговують на увагу дослідження О. Кордонець 
[6] де встановлено, що рухова активність молодших школярів (1—2-го класів) у порів
нянні з дошкільним періодом життя падає на 50%, а у старшокласників на 75% -  
упродовж доби.
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Ряд вчених О.Я. Меліков, Л.В. Лукаш [5] які вважають, що саме оптимальний 
руховий режим є найважливішою умовою здоров'язберігаючої діяльності, оскільки 
рухові дії є могутніми чинниками, що підвищують адаптаційні можливості й енергетич
ний потенціал організму [2; 6].

Таким чином, достатня рухова активність є необхідною передумовою гармоній
ного розвитку організму і особистості дитини.

Метою дослідження -  визначення рівня потреби у руховій активності молодших 
школярів.

Методи дослідження. Аналіз та узагальнення літературних джерел; анкетування: 
модифікована методика Т.Елерсона -  методика вивчення мотивації до успіху, методика 
діагностики усвідомлених мотивів рухової активності (Л.Божович), методика само
оцінки вольових якостей та методика визначення емоційної спрямованості (С.Комінко, 
Г.Кучер), опитувальник спрямованості поведінки (В.Смекало, М.Кучера), методика -  
“тестовий комплекс Лєпьошкіна”; методи математичної статистики.

Результати дослідження. Для визначення стану сформованості в учнів 4-х класів 
потреби до підвищення рухової активності нами було сформовано К (ЗО) та Е (ЗО) 
групи.

Діагностика передбачала повторне виявлення стану сформованості усіх трьох 
компонентів потреби до підвищенні рухової активності: поведінкового (виявлення 
рівня розвитку фізичних якостей та інтересу до фізичної культури); емоційно-во
льового (вивчення емоційної стійкості та самооцінки вольових якостей) і моти
ваційного (мотивація до успіху, усвідомлених мотивів та мотиваційні інтереси).

Так у процесі дослідження у частині мотиваційного компоненту нами виявлено, 
що молодші школярі ЕЕ -  27,8%, КЕ -  25,6% продемонстрували високий рівень, ЕЕ -  
22,4%, КЕ -  24,2% -  достатній, ЕЕ -  31%, КЕ -  29% -  середній і ЕЕ -  19%, КЕ -  21% 
низький рівні.

Так, під час виявлення мотивів щодо рухової активності у частині таких 
судженнь: “хочу закінчити школу фізично здоровим’', “розумію, що мені потрібне 
міцне здоров’я”, “розумію, що моє фізичне здоров’я залежить від систематичних занять 
фізичною культурою” молодші школярі продемонстрували результати, які не мали 
суттєвих розбіжностей між КЕ і ЕЕ. Так 62% ЕГ і 64% КГ -  виявили високий рівень, а 
у ЕГ 14% і КГ 12% -  достатній рівень. При цьому 20,5% ЕГ і 22,5% КГ -  середній 
рівень, а 4,5% ЕГ і 4,5% КГ -  низький рівень.

Встановлені результати засвідчують, що переважаюча частина учнів початкових 
класів (75%) ознайомлена із оздоровчим впливом засобів фізичної культури на організм 
людини. На нашу думку це є доброю передумовою для залучення дітей до активної 
рухової діяльності як у режимі навчального дня школи, так і самостійного активного 
відпочинку.

Під час опитування з наступних суджень: “подобається займатися новими фізич
ними вправами”, “люблю розучувати нові фізичні вправи і рухові ігри”, “подобається, 
коли вчитель пропонує рухливі ігри побудовані на казковому сюжеті”, учні початкових 
класів демонстрували наступні результати: ЕГ 50,2%, КГ 52,2% відповіли на високий 
рівень, ЕГ 18,5%, КГ 16,5% -  достатній, ЕГ 25,2%, КГ 27,2% -  середній, ЕГ 8% КГ 
6,2% -  низький. Дані судження дають змогу визначити мотивацію на оновлення змісту 
фізичного виховання, а також розроблення дидактичних рухових моделей з ураху
ванням інтересів молодших школярів.

Крім вище згаданого, у процесі нашого дослідження вивчався інтерес дітей до 
занять фізичними вправами на основі наступних тверджень: “люблю виконувати 
імітаційні вправи”, “люблю думати, мислити на уроках фізичної культури в ігрових 
умовах”, “подобається виконувати складні фізичні вправи, переборюючи страх і
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трудність”. Відповідно до даних 26.1% ЕГ, 27.2% КГ початківців продемонстрували 
високий рівень, ЕГ 29,1%, КГ 28.4% -  достатній рівень, середній -  30,2 ЕГ, 31,7% КГ і 
14,6 ЕГ, 12,7% КГ -  низький. Ці дані, на нашу думку, актуалізують потребу вико
ристання цікавих для дітей як оновлених засобів фізичного виховання так і методів 
організації навчальних занять, з урахуванням психофізіологічних особливостей молод
ших школярів.

Діагностика мотивації до успіху проводилася за методикою Т.Елерсона [2].
У цій частині дослідження вивчались мотиваційні інтереси дітей до різних фізич

них вправ.
Так, на питання “Що мене приваблює на уроці фізичної культури?” було з’ясова

но, що 36,9% ЕГ 36,5% КГ -  приваблює ігрова діяльність, 33,3% ЕГ 31.7% КГ -  
змагальна діяльність, а 26,7% ЕГ 28,3% К Г- вивчення нових рухових дій.

Відповідаючи на питання “Що необхідно внести у зміст уроку, щоб було цікаво?", 
школярі віддали значну перевагу сюжетним урокам побудованих на змісті казок (90% 
ЕГ і 88% КГ) та максимальному використанню рухливих ігор (79.2% ЕГ, 77,2% КГ). 
Разом з цим значна частина (66,3% ЕГ, 71,9% КГ) школярів вказали на поєднання фі
зичних вправ із пісенно-словесним й музичним супроводом, що на наш погляд має 
бути взятим до уваги під час розроблення рухових моделей для використання під час 
активного відпочинку у режимі навчального дня школярів початкових класів.

Вважаємо що вказані учнями засоби дадуть можливість розвивати у дітей най
кращі моральні якості, уяву та сприятимуть формуванню комунікативних здібностей, а 
також колективізму [3].

Під час визначення спонукальних чинників до занять фізичною культурою 79,7% 
ЕГ, 81,7% КГ вказали на необхідність використання під час занять рухливих ігор, 
66,5% ЕГ, 64,7% КГ -  прагнення до міцного здоров’я, 44,9% ЕГ, 46,9% КГ -  бажання 
мати хорошу фізичну форму 39% ЕГ, 37% КГ -  авторитет вчителя. Висвітлення загаль
ного стану сформованості мотиваційного компоненту потреби до рухової активності 
переконливо доводять що суттєвих розбіжностей у показниках школярів ЕГ і КГ не має 
(рис. 1).
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На етапі визначення стану сформованості наступної складової потреби до рухо
вої активності емоційно-вольовий компонент (самооцінка вольових якостей та визна
чення емоційної спрямованості), було виявлено, що учням ЕГ 23,4% і КГ 21,2% -  при
таманний високий рівень емоційної стійкості, у ЕГ 23,2% і КГ 25,2% -  достатній та 
ЕГ 26,7% і КГ 24,9%,- середній рівень. Разом з цим значна частина початківців ЕГ 
31,1%, КГ 33,1% -  продемонструвала низький рівень емоційної стійкості, що характе
ризується емоційною неврівноваженістю, частою зміною настрою, а тому їх легко 
вивести з рівноваги.

Аналіз показників самооцінки вольових якостей учнів КГ і ЕГ за модифікованою 
анкетою С.Комінко, Г.Кучер [2] засвідчив: високий рівень притаманний -  23,5% учнів 
ЕГ, що на -  2% більше у порівнянні з КГ групою -  25,1%. Цей рівень самооцінки во
льових якостей характеризується сумлінним виконанням учнями своїх доручень їх не 
лякають ні нові завдання, ні фізичні навантаження. Проте їм притаманна жорстка й 
непримиренна позиція, часто з не принципових питань, що дошкуляє оточенню. 
Найчастіше це впертість. їм бракує таких якостей як тактовність, доброта, співчуття, 
взаємодопомога. Це спонукає до відбору таких засобів фізичної культури, які дали б 
можливість внести корективи у характер дітей.

За даними нашого дослідження 21,9% -  ЕГ, що на 2% менше за показники КГ 
(23,3%) продемонстрували достатній рівень самооцінки вольових якостей. Школярам 
які відповідають цьому рівню притаманна ризикованість, але для досягнення цілі вони 
наражаються на перешкоди, і в цих умовах починають активно діяти, щоб подолати їх. 
Проте у випадку виявлення обхідного шляху, відразу ж скористаються ним. Ці учні 
дотримуються даного ними слова, а доручену їм справу стараються виконати.

При середньому рівні, а це 28,8% -  ЕГ, що на 2,4% -  менше у порівнянні з КГ 
(26,4%), з доброї волі зайвого обов’язку на себе не візьмуть, доручені їм завдання 
виконують не охоче, що часто негативно відбивається на ставленні до них ровесників 
та вчителя. А тому ці школярі не з кращого боку характеризуються соціальним 
оточенням.

Низький рівень вольових якостей продемонстрували 26,8% -  ЕГ, що на 2% 
більше в порівнянні з КГ -  24,8%. Наші спостереження засвідчують, що ці учні ухи
ляються від складних доручень. Вони вибирають серед завдань те, що легше й 
цікавіше. До обов’язків ставляться недбало, що спричиняє всілякі неприємності, які з 
ними часто трапляються. Будь-яке прохання, будь-який обов’язок сприймають майже 
як фізичний біль. Наші спостереження засвідчують, що в цих учнів не скільки слабка 
воля, скільки боязнь бути приниженим серед однокласників. Часто після спроб вико
нати складну фізичну вправу яка їм не вдається, відповідають “я навчусь дома сам, а 
тоді буду виконувати”, це дає підставу для ведення фізичних вправ у щоденний побут 
школярів, особливо тематично підвідних, що прискорить опанування складніших 
вправ, а також залучення дітей до фізичного самовдосконалення в домашніх умовах.

Дігностика стану поведінкового компоненту визначалася на предмет виявлення 
спрямованості поведінки учнів щодо використання фізичних вправ у повсякденному 
житті [3; 4].

У частині визначення спрямованості поведінки школярів використання фізичної 
культури у щоденному побуті, було виявлено наступні результати: 21,3% ЕГ, 23,1% КГ 
школярів орієнтуються на пряму винагороду і задоволення від занять фізичною куль
турою. Наші спостереження засвідчили, що цим школярам притаманна власність, 
схильність до лідерства, а також дратівливість та сварливість в разі невдач. Поряд з 
цим, значна частина учнів 31,5% КГ і 29,3% ЕГ учнів прагнуть за будь-яких умов під
тримувати відносини з товаришами, орієнтуються на спільну ігрову діяльність, со
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ціальне схвалення, мають залежність від групи, потребують прихильності і позитив
ного відношення товаришів ми спостерігали, що 46% ЕГ, 48% КГ дітей зацікавлені у 
підвищенні рівня фізичної підготовленості, прагнуть до виконання фізичних вправ, 
орієнтуються на співпрацю з учителем і класом, здатні відстоювати власну думку, яка 
корисна для досягнення загальної мети.
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Аналіз отриманих результатів, щодо визначення рівня фізичної підготовленості 
засвідчує що серед учнів четвертих класів домінує середній рівень розвитку швидкості: 
у хлопчиків ЕГ він становив 58,3%, а в КГ 53,3% групах. Незначні зміни у показниках 
спостерігались у дівчат, зокрема середній рівень продемонстрували 55,5% ЕГ, що на 
4,5% більше ніж у КГ(60%). Разом з тим, у цьому дослідженні значний відсоток дітей 
(16,7% хлопчиків ЕГ, КГ 20% а також ЕГ дівчаток 22,2% та 20% КГ) показали низький 
рівень розвитку швидкісних якостей. Достатній рівень розвитку швидкості молодших 
школярів притаманний 16,7% -  ЕГ. 20% -  КГ хлопчикам та 16,7% -  ЕГ, 13,3% -  КГ 
дівчаткам. Слід відзначити, що лише незначна частина учнів початкових класів де
монструвала високий рівень, у цьому випробуванні а це: 8,3% -  ЕГ, 6,7% -  КГ 
хлопчиків та 5,5% -  ЕГ, 6,7% дівчаток КГ.

Розвиток спритності проявляється в координаційних здібностях і носить 
комплексний характер, що визначався за показником “човникового бігу 3x10 м”. Так, 
16,7% -  ЕГ, 26,7% -  КГ хлопчиків і відповідно 11,1% і 20% — дівчаток демонстрували 
низький рівень розвитку спритності. Разом з цим 58,3% -  ЕГ, 53,3% -  КГ хлопчиків та 
66,7% -  ЕГ, 60% -  КГ дівчаток під час діагностування було встановлено результати, що 
відповідали середньому рівню. У 16,7% -  ЕГ, 13,3% -  КГ хлопчиків та 16,7% -  ЕГ, 
13,3% -  КГ дівчаток виявлено достатній рівень розвитку спритності і лише 8,3% -  ЕГ, 
6,7% -  КГ хлопчиків та 5,5% -  ЕГ, 6,7 -  КГ характеризувалися високим рівнем 
сформованості цієї якості.
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Наступним показником що засвідчував про фізичну підготовленість молодших 
школярів була витривалість, яка визначалась 6-хвилинним бігом. У цьому випро
буванні значна частина школярів демонструвала низький рівень розвитку втривалосі і 
як хлопчиків (25% -  ЕГ, 33,3% -  КГ), так і дівчаток (33,3% - Г Г і  31% -  КІ '). Середній 
рівень притаманний 50% -  ЕГ і 40% -  КГ хлопчиків та ЕГ -38,9%, КІ -  46.7% дівча ток. 
Достатній рівень виявлений у 16,7% хлопчиків ЕГ і 20% КГ, а також у дівчаток ГІ 
(22,2%) та КГ (6.7%). Разом з тим, лише незначна частина хлопчиків (ЕГ 8,3%. КГ 
6,7%) і 5,5% дівчаток ЕГ, 13,3 КГ склали тест із витривалості на високий рівень.

Розвиток швидкісно-силових якостей має визначальне значення у руховій 
діяльності ациклічного й змішаного характеру (стрибки, рухливі ігри), де результати 
залежать від швидкості відштовхування, вибухового напруження.

Для визначення рівня розвитку швидкісно-силових якостей у дітей ЕГ і КГ ми 
використовували тест “стрибок у довжину з місця”. Отримані показники засвідчують 
про невикористані резерви дітей з цього випробування. Адже високий рівень проде
монстрували лише 8,3% хлопчиків ЕГ і 6,7% КГ, а в дівчат не означених результатів не 
було виявлено. Достатній рівень виявлено у 16,7% хлопчиків ЕГ, у 20% КГ, та відпо
відно серед дівчаток 16,7% ЕГ, 20% КГ. Слід відзначити, що у цьому випробуванні у 
дітей переважав середній рівень який притаманний хлопчикам (50%) ЕГ і (40%) КГ. 
Показники виявлення стану розвитку швидкісно-силових якостей у дівчаток становив: 
ЕГ (55,5%) і КГ (46.7%). Значна частина дітей початкових класів демонстрували низь
кий рівень розвитку швидкісно-силових якостей. Під час тестування виявлено низький 
рівень у 25% ЕГ, 33,3% КГ хлопчиків та 27,8% і 33,3% -  ЕГ і КГ дівчаток.
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Рис 3. Рівень сформованості поведінкового компоненту ЕГ і КГ, %

Під час діагностування стану розвитку гнучкості у молодших школярів 
встановлено, що у більшості дітей 8-10 років ця якість відповідає середньому рівню -  
41,7% ЕГ, 40% КГ хлопчиків, а також 44,4% -  ЕГ, 46.7% -  КГ дівчаток. Низький 
рівень її сформованості (відповідно до нормативів це оцінки “ 1”, “2” і “3”) мали 38,9% 
-Е Г , 33,3% -  КГ хлопчики та 41.7% -  ЕГ і 26,7% -  КГ дівчаток. У цьому випробуванні
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лише 8,3% -  ЕГ, 6,7% -  КГ хлопчиків та дівчаток ЕГ і КЕ відповідно 5,5% і 6,7% -  
виконали норматив на відмінно, що відповідає високому рівню.

Наступним випробуванням для учнів 4 класів було визначення сили м’язів рук. 
У значної частини хлопчиків ЕЕ і КЕ цей показник сходився на низькому (25% і 26,7%) 
та середньому (58,3% і 46,7%) рівнях, у дівчаток ЕЕ і КЕ цей показник в основному 
відповідав середньому рівню -  44,4% і 40%. Разом з тим, викликає стурбованість, що 
лише незначна частина учнів демонструвала високий рівень розвитку силових здіб
ностей. Він притаманний 9,7% ЕЕ і 6,7% КЕ хлопчиків та 5,5% і 6,7% дівчаток ЕЕ і КЕ.

Висновки
Е Встановлено, що важливим компонентом навчання, який дозволить ефективно 

розвивати і гартувати організм, вдало виконувати завдання вчителя є мотивація, 
яка формується шляхом застосування активних методів, постійного оновлення 
змісту занять, котрі спроможні забезпечити інтерес і зацікавленість школярів до 
рухової активності. Основними спонукальними чинниками до занять фізичної 
культури виявлено: рухливі ігри; прагнення до міцного здоров’я; бажання мати 
хорошу фізичну форму; авторитет вчителя.

2. Загальний рівень сформованості поведінкового компоненту засвідчує, що суттєвих 
розбіжностей у показниках між учнями експериментальних і контрольних груп не 
виявлено, а саме: високий рівень не був виявлений як у ЕЕ і КЕ; достатній 
продемонстрували 23,3% ЕЕ і 20% КЕ; середній -  63,3% ЕЕ і 70% КЕ та низький 
13,3% ЕЕ і 10 КЕ.

3. Отже, висвітлені вище показники виносять на повістку дня життєдіяльності мо
лодших школярів необхідність підвищення рівня їх рухової активності на основі 
розроблення таких дидактичних моделей, які б формували інтерес до система
тичних занять фізичними вправами та фізичного самовдосконалення.
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ДИФЕРЕНЦІЙОВАНІ ПІДХОДИ У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ ШКОЛЯРІВ

Мета дослідження -  аналітичний розгляд основних підходів до диференційованого фізичного 
виховання школярів.

Здоров’я і фізична підготовленість школярів свідчать про недостатню ефективність фізич
ного виховання і зумовлюють необхідність розробки програм диференційованого фізичного виховання. 
Диференційований підхід застосовується у  фізичному вихованні різних груп населення, існує чимало ме
тодик щодо застосування диференційованих форм, методів і засобів фізичного виховання, тому існує 
необхідність більш поглибленого вивчення даної проблеми. Різнобічний підхід до відбору критеріїв 
диференціації педагогічних дій ускладнює запровадження існуючих технологій та програм у  практику 
фізичного виховання дітей різного віку. Відсутність цілісної концепції диференційованого підходу до 
фізичного виховання школярів зумовлює продовження досліджень, спрямованих на розробку диферен
ційованих програм фізичного виховання школярів різних вікових груп з метою підвищення функціональних 
резервів ростучого організму.

Ключові слова: диференційоване фізичне виховання, фізична підготовленість, здоров ’я школярів

Цель исследования — анализ основних подходов к диференциированному физическому 
воспитанию школьпиков.

Здоровье и физическая подготовленность школьников свидетельствуют о недостаточной 
зффективности физического воспитания и обуславливают необходимость разработки программ 
дифференциированного физического воспитания. Дифференгщированній подход применяется в фи- 
зическом поспитаний разньїх групи населения, существует много методик применения дифферен- 
гщрованньїх форм и методов физического воспитания, что обуславливает необходимость углубленного 
изучения данной проблеми. Разносторонний подход к вибору критериев дифференциации педагоги- 
ческих действий усложняет внедрение существующих технологий и программ в практику’ физического 
воспитания детей разного возраста. Отсутствие целостной концепции дифференцированного подхода 
к физическому воспитанию школьников обуславливает продолжение исследований. направленних на 
разработку дифференциированньїх программ физического воспитания школьников разньїх возрастньїх 
групп с целью повишения функциональних резервов растулцего организма.

Ключевьіе слова: дифференцированное физическое воспитание, физическая подготовленность, 
здоровье школьников

Тке аіт о( І ке гезеагск із іке апаїуіісаі ехатіпаїіоп о /  і ке таіп арргоаскез іо іке сИДегетіаі риріїз ' 
ркузісаі есіисаііоп. Риріїз ’ кеа/ік апсі ркузісаі ргерагаііоп Іезіі/у’ акоиі ипзиДісіепі еДесїігепезз о/ркузісаі 
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